Bac 2006 MSMA pour correction

Nom : ………………………………… Classe : …………………..  Date : ……………………..

Analyse du mélangeur boule

Question 1

Indiquer le numéro de plan constructeur des sous-ensembles du mélangeur boule. Voir DT3/19 à DT5/19.

Système volet supérieur
plan N°
…………………..

Système arbre broyeur
plan N°
…………………..

Système racleur

plan N°
…………………..

Système trappe inférieure
plan N°
…………………..

Système d’ouverture du bol
plan N°
…………………..

Analyse du volet supérieur

Question 2

Donner la fonction globale du volet supérieur :

………………………………………………………………………………………………………………..

Question 3

Compléter les repères des classes d’équivalence. Voir DT6/19 et DT7/19.

Bâti : 

S2 = 2, 4, ……………………………………………………………..

Couvercle 
S1 = 1, 3, 11, 12, 19, 20, 21, ………………………………………………….

Tige vérin
S13= 13, 15, 16b, 18

Corps vérin
S14= 14, 16a, 17

Reporter sur le schéma cinématique ci-dessous les classes d’équivalence S1 et S13

Représenter la liaison L1 sur le schéma
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Question 4

Compléter le tableau ci-dessous les degrés de liberté seront notés par 0 ou 1.
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Compléter le schéma en position ouverte.
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Question 5

Une des solutions de remédiation consiste à augmenter l’effort F de décollement du couvercle.

Compléter la chaîne de transmission de l’effort F de décollement du couvercle.

Voir documents DT6/19 et DT7/19

Couvercle 01 ( ………………… ( …………….. ( Moyeu sans clavette 27 ( ………………. ( ………… ( ……………………….

( Tige vérin 16B

Question 6

Afin d’assurer un effort suffisant lors de l’ouverture, on supposera l’effort F nécessaire au décollement égal à 4 fois le poids réel du volet.

Données : densité de l’acier : (=7,85kg/dm3  accélération de la pesanteur g=9,81N/kg



Facteur de sécurité f=4

Rappel formules :                 m=(.V   P=m.g       Mcouple=F.d

Calculer le volume V de matière du volet. On assimilera le volet à un cylindre creux (voir schéma ci-dessous)
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V = …………………………………………………………………

Calculer la masse estimée m du volet (on prendra V=10,5dm3)

M = ………………………………………………………………..

Calculer le poids estimé P du volet

P = …………………………………………………………………

Calculer l’effort F nécessaire au décollement du volet.

F = …………………………………………………………………

Question 7

Hypothèses : L’étude est assimilée à un problème plan. Le poids des pièces est négligé, sauf pour le volet. Les frottements sont négligés.

Le poids du volet corrigé correspondant à l’effort de décollement du volet F = 3200N.

Bilan des actions sur le vérin, compléter le tableau :

	Action
	Point d’application
	Direction
	Sens
	Intensité

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Tracer en rouge sur le vérin les directions de chaque action
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Isolement de l’ensemble mobile S1 (volet, arbre, levier)

Complétez le tableau :

	Action
	Point d’application
	Direction
	Sens
	Intensité

	F
	C
	
	
	3200N

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Déterminer graphiquement l’effort au point B.


Echelle des forces : 1mm ( 100N
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Donner l’intensité de l’action en B : 

B16/S1 = …………………………..

Question 8

Calculer le couple transmis par l’arbre du volet supérieur 7. 

On prendra comme effort résistant l’effort de décollement du volet F=3200N

C = ………………………………………………

Question 9

Le groupe hydraulique fournit une pression de service de 35 bar (3,5Mpa).

Rappel :     1Mpa=1N/mm² et 1 bar=0,1N/mm²
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Quel déplacement effectue la tige du vérin pour soulever le volet ? (cocher la bonne réponse)

( la tige rentre 
( la tige sort

Quelle chambre doit être sous pression pour soulever le volet ? (cocher la bonne réponse)

( la chambre avant
( la chambre arrière

Calculer la section du piston soumise à la pression.

S = …………………………………………………………..

Calculer l’effort maxi du vérin 16 avec la pression de service.

P = F / S ( F = ………………………………………………………..

Comparer votre résultat avec l’effort défini graphiquement sur le document DQR12/19. On prendra B16/S1=13000N.

L’effort du vérin ……………………………………….

Proposer 2 solutions de remédiation envisageables.

· ……………………………………………………….
· ………………………………………………………
· ………………………………………………………
Remédiation (maintenance)

Question 10

La pression de service ne pouvant pas être modifiée, on choisit d’augmenter le bras de levier du vérin.

Quel doit être la valeur dmini du bras de levier permettant de transmettre le moment du couple de 1400N.m sans dépasser un effort sur la tige du vérin de 9600N (effort correspondant approximativement à la pression maxi d’utilisation). 

On supposera que le vérin conserve une position de départ horizontale.

C = F x dmini (dmini = …………………………………………………….

Donner la nature du mouvement du levier par rapport au bâti.

Mouvement de ……………………………………………………

Soit D2 le nouveau centre de l’articulation de la liaison vérin-levier. Définir la trajectoire du point D2  levier/bâti.

………………………………………………………………………

Tracer la trajectoire sur la figure 2 ci-dessous.

Le volet devant s’ouvrir de 90°, tracer le point D’2 levier/bâti en position ouvert.

Mesurer la course du vérin (attention à l’échelle)

Course …………………………………………………….

Le vérin existant convient-il ? Justifier (voir nomenclature DT7/19)

……………………………………………………………..
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Vérification du moyeu Vécobloc

Il est demandé si le moyeu sans clavette rep. 27 permet la transmission du couple de 1400N.m correspondant à l’effort de décollement du couvercle.
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Question 11

Donner la fonction du moyeu sans clavette (cocher la bonne réponse)



( Transmettre le moment du couple par adhérence.



( Transmettre le moment du couple par obstacle type clavette.



( Transmettre le moment du couple par obstacle type cannelures.

Justifier le choix du constructeur pour le type de moyeu choisi (cocher la bonne réponse)



( Assurer une liaison non démontable entre l’arbre et le levier.



( Assurer une liaison complète entre l’arbre et le levier

( Assurer le réglage et la position angulaire du couvercle lors de la fermeture

Quel est la valeur du couple maxi transmis par le moyeu existant type 65-45 SC à 8 vis ? (voir document constructeur)

…………………………………………………..

Le moyeu existant permet-il de transmettre le couple nécessaire à l’effort de décollement du couvercle ?

(cocher la bonne réponse)


( oui


( non

On décide de remplacer ce moyeu par le modèle supérieur de type 75-50 Sc.

Quel nombre de vis minimal doit-on prendre pour être sûr de transmettre le couple de 1400N.m ?

……………………………….

On choisit par sécurité de prendre 8 vis.

Le moyeu exerçant de fortes pressions sur l’alésage du levier re. 5, le constructeur précise qu’il faut un diamètre minimal de matière pleine autour du moyeu.

Quel diamètre minimal de matière pleine demande le constructeur pour une pièce en acier ?

…………………………………………………..

Le levier existant convient-il ? Justifier

…………………………………………………………………………………………………………

Vérification de la liaison levier-tige

Question 12

Conformément à l’analyse menée jusqu’à là, on considérera les données suivantes : effort maxi transmis par le vérin est de 9600N, l’axe rep. 13 est en acier S235, le facteur de sécurité est de 4.
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Données de matière :

Acier doux (Re ( 270Mpa) et alliage d’aluminium 
( Reg = 0,5Re

Aciers mi-durs (320 ( Re ( 520Mpa) 

( Reg = 0,7Re

Acier durs Re ( 600Mpa 



( Reg = 0,8Re

Donner le type de sollicitation que supporte l’arbre.

…………………………………………………………….

Donner la valeur de la résistance élastique pour cette acier, préciser l’unité.

Re = …………………………………………..

Calculer la résistance au glissement (pour Re = 235Mpa)

Reg = ………………………………………………………………

Calculer la résistance pratique au glissement, préciser l’unité.

Rpg = ………………………………………………………………

Ecrire la condition de résistance.

……………………………………………………………………………………………………………….

Calculer la section théorique totale supportant la sollicitation (( = T / S)

S = …………………………………………………………………………………..

Donner le nombre de sections cisaillées.

………………………………………………………..

Tracer en rouge les sections cisaillées de l’axe rep. 13 sur le dessin ci-dessus.

Calculer le diamètre mini (d) de l’axe rep. 13.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

L ‘axe rep. 13 existant est-il conforme ? Justifier

………………………………………………………………………

Modification du levier 5

Suite aux études précédentes, on décide de réaliser un nouveau levier5 nécessitant deux modifications fonctionnelles :

· augmentation de l’entraxe ED2 du bras de levier

· Montage d’un moyeu Vécobloc supérieur type 75/50 Sc 8 vis

Question 13

Colorier les surfaces fonctionnelles indiquées sur le FAST ci-dessous sur le dessin du levier5 actuel.
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Ce nouveau levier rep. 5 sera une pièce unitaire en mécano-soudée, composée de 2 éléments :

· Un plat de 32mm d’épaisseur dont les contours sont définis sur la vue de face ci-dessous

· Un tube cylindrique.

En vous aidant du FAST et du dessin de définition partiel du levier actuel, placer les surfaces fonctionnelles manquantes sur le nouveau levier rep. 5. Terminer le dessin du plat sur les deux vues (avec les arêtes cachées).

Placer les cotes fonctionnelles indiquées sur le FAST

Indiquer les cotes de soudures entre le plat et le tube en respectant la normalisation symbolique (soudure d’angle périphériques d’épaisseurs 5mm).
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Problématique : Le constructeur préconise une vitesse de contact maximale lors de la fermeture pour éviter l’effet de choc et la détérioration du joint.

Données : Soit la vitesse maxi à l’extrémité du volet VF1/0max=0,1m/s. L’angle d’ouverture du volet est de 90°. La course du vérin est de 290mm. La vitesse est supposée uniforme.

Rappels : V=(.R 
(=(.t          x=V.t

Question 15

Calculer la vitesse angulaire du volet. Préciser l’unité.

( = ……………………………………………………….

Donner l’angle d’ouverture du volet en rad.

( = ……………………………………………………….

Calculer le temps de fermeture du volet

( = ( . t   ( t = ………………………………………….

Question 16

On prendra un temps de fermeture de 11s. Calculer la vitesse de sortie de la tige du vérin.

V = ………………………………………………………………

Question 17

Choisir une solution de remédiation permettant de limiter la vitesse de contact à l’extrémité du volet. La vitesse actuelle de sortie de tige du vérin est de 0,2m/s (cocher la bonne réponse)

( Installer un limiteur de débit en sortie de tige du vérin rep. 16

( Installer un limiteur de débit en rentrée de tige du vérin rep. 16


































